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Fragen zur Einstellung der deutschen 
Bevölkerung
• Waffenlieferungen in die Ukraine?

• Friedensverhandlungen im Ukraine-Krieg?

• Sanktionen gegen Russland?

• Nato-Truppen und –Länder erweitern?

• Unterstützung der nuklearen Teilhabe? 



Waffenlieferungen in die Ukraine?

Fazit

• Die Mehrheit befürwortet die Lieferung selbst schwerer 
Waffen

• Eigene Befragung: alle verurteilten den Krieg, hielten 
Waffenlieferungen für leider notwendig

Datum Ergebnis

Anfang 02.22 20% ja

3.3.22 61% ja

14.4.22 55% dafür, auch schwere Waffen zu liefern

28.4.22 45% dafür, 45% dagegen

29.4.22 56% für die Lieferung schwerer Waffen, 39 % dagegen

21.6.22 58% für die Lieferung schwerer Waffen, 36 % dagegen (Forsa)

30.8.22 62% gegen die Lieferung schwerer Waffen (Forsa)

20.9.22 Eigene Befragung: 12 dafür, 6 dagegen, 3 Enthaltungen



Gründe für die Unterstützung der Ukraine
• Die Ukrainer verteidigen unsere Freiheit

• Ich möchte nicht unter einem Putin-Regime leben

• Putin holt sich nach der Ukraine andere Staaten 
(Georgien, Moldawien, baltische Staaten) genau so, wie 
er sich schon Süd-Ossetien und Abchasien geholt hat

• Die Ukrainer müssen sich verteidigen können

• Wenn die Ukraine in der Nato gewesen wäre, hätte 
Russland sie auch nicht angegriffen   

Fazit

• Alle Befragten waren gegen den Krieg. Viele haben Angst.
Die Waffenlieferungen werden daher als notwendiges 
Übel gesehen



Friedensverhandlungen?

Fazit

• Deutliche Mehrheit seit Beginn der Ukrainekrise 2014 für 
Gespräche bzw. Verhandlungen

Datum Ergebnis

5.6.14 89% für Gespräche mit Russland (nach der Krim-Annexion 
18.3.14)

30.8.22 77% ja



Sanktionen gegen Russland?

Fazit

• Die Zustimmung von Sanktionen gegen Russland ist im 
Vergleich zur Krimkrise gestiegen

• Die Mehrheit befürwortet Sanktionen trotz der 
wirtschaftlichen Auswirkungen

Datum Ergebnis

6.3.14 38% ja (Annexion der Krim)

21.11.14 19% dafür, die Sanktionen auszuweiten

28.11.14 58% ja

8.4.22 77% Sanktionen verschärfen

22.7.22 58% ja



Nato-Truppen und –Länder erweitern?

Fazit

• Stimmung gekippt – Mehrheit jetzt für die Verstärkung 
der Nato-Truppen in den östlichen Nato-Ländern

• Mehrheit gegen die Aufnahme der Ukraine in die Nato,
für die Aufnahme Finnlands und Schwedens

Datum Ergebnis

6.3.14 52 % halten die russische Politik eine Bedrohung für die NATO-Länder Polen und die 
baltischen Staaten darstellt (keine Bedrohung: 37 Prozent), dennoch findet eine 
deutliche Verstärkung der Truppen durch die NATO zum Schutz dieser Länder nur bei 
31 Prozent Unterstützung, 57 Prozent sprechen sich dagegen aus.

Sept 14 57% gegen Verstärkung der Nato-Truppen in den östlichen Nato-Ländern

17.2.22 53% gegen Aufnahme der Ukraine in die Nato

28.3.22 77% gegen Verstärkung der Nato-Truppen in den östlichen Nato-Ländern

20.5.22 81% für die Aufnahme Finnlands und Schwedens in die Nato

17.6.22 54% für Verstärkung der Nato-Truppen in den östlichen Nato-Ländern



Unterstützung der nuklearen Teilhabe? 

Fazit

• Stimmung gekippt – Mehrheit jetzt für den Verbleib von 
Atomwaffen in Deutschland

Datum Ergebnis

21.3.16 85% für Abzug der Atomwaffen aus Deutschland
93% Für Verbot von Atomwaffen

20.6.18 70% für Abzug der Atomwaffen aus Deutschland

7.7.20 78% gegen Kauf von Kampfflugzeugen als Atomwaffenträger

2.6.22 39% für Abzug der Atomwaffen aus Deutschland, 52% für 
Verbleib



DFG-VK Positionspapier Teil 1



DFG-VK Positionspapier Teil 2



Das Umfeld
Forderungen der Friedensbewegung nach Verhandlungen werden nicht 
ernst genommen

Friedensbewegung wird verunglimpft
• 5. Kolonne Moskaus (Graf Lambsdorff)

• Naiv (SZ über Nehammers Besuch in Moskau)

• Putinversteher

• Kein Blick auf die Vorgeschichte und Ursachen

Auswirkung der Waffenlieferungen falsch eingeschätzt (kriegsverkürzend?)

Viele Junge aus der Klimabewegung sehen die Folgen von
Militär und Krieg auf das Klima

Die Waffenindustrie reibt sich die Hände

Angst, Verunsicherung, Verarmung



Aufgaben für die Arbeitsgruppe
• Was können wir gegen den Stimmungswechsel tun?

• Welche wesentlichen Punkte im Positionspapier müssen 
geändert werden?

• Muss die DFG-VK ihre Öffentlichkeitsarbeit ändern?

• Können wir unsere Argumente für Pazifismus auf die 
Ergebnisse anpassen?

• Wie können wir empathisch auf die Bedürfnisse unserer 
Gesprächspartner eingehen?

• Wer kann neuer Partner sein?
Klimabewegung?
Reiner Braun: soziale Bereiche, Handwerk, Mittelstand, 
corona-kritische Grundrechtebewegung



Rainer Braun
Zeitung gegen den Krieg (Nr. 52 Herbst 2022)



Danke für die Aufmerksamkeit



Quellen
Datum Institut Thema Anzahl BefragteZusammenfassung Link

01.09.2022 ARD-DeutschlandtrendSanktionen 1324 Aktuell befürwortet eine Mehrheit (53 Prozent) die Sanktionen gegen Russland, auch wenn dadurch die Energiepreise und Lebenshaltungskosten steigen. Doch die Unterstützung für diese Haltung nimmt abhttps://www.tagesschau.de/inland/deutschlandtrend/deutschlandtrend-3135.html

30.08.2022 Forsa (im Auftrag von RTL/ntv Trendbarometer)Verhandlungen1011 Ukraine-Krieg: 77 Prozent sagen der Westen sollte Verhandlungen zwischen der Ukraine und Russland anstoßen / 87 Prozent finden es richtig, dass westliche Regierungschefs weiterhin mit Putin sprechen.https://media.rtl.com/meldung/RTL-ntv-Trendbarometer-00076/

22.07.2022 ARD-DeutschlandtrendSanktionen 1210 Mehrheit unterstützt Sanktionen gegen Russlandhttps://www.tagesschau.de/inland/deutschlandtrend/deutschlandtrend-3087.html

15.07.2022 ZDF-Politbarometer/Forschungsgruppe WahlenVerschiedenes1167 Dennoch wollen 70 Prozent aller Befragten die Ukraine weiterhin unterstützen, auch wenn das bei uns mit hohen Energiepreisen verbunden ist. Trotz dieses starken Rückhalts für eine weitere Unterstützung der Ukraine fordern jetzt weniger Befragte (35 Prozent) als Anfang Juli (44 Prozent) eine Verstärkung der militärischen Unterstützung der Ukraine.https://www.forschungsgruppe.de/Umfragen/Politbarometer/Archiv/Politbarometer_2022/Juli_II_2022/

17.06.2022 ZDF-Politbarometer/Forschungsgruppe WahlenNATO 1133 Eine Mehrheit von 54 Prozent spricht sich dafür aus, dass die NATO zum Schutz ihrer östlichen Mitgliedsländer die Truppen dort deutlich verstärkt.https://www.forschungsgruppe.de/Umfragen/Politbarometer/Archiv/Politbarometer_2022/Juni_2022/

02.06.2022 infratest-dimapNukleare Teilhabe1337 Eine Mehrheit von 52 Prozent der Deutschen spricht sich für den Verbleib von US-amerikanischen Atomwaffen in Deutschland aus. --> Achtung: Konfidenzintervall zwischen 2 und 3 Prozent.https://www.infratest-dimap.de/umfragen-analysen/bundesweit/umfragen/aktuell/us-atombomben-in-deutschland-52-prozent-fuer-verbleib-39-prozent-fuer-abzug/

20.05.2022 ZDF-Politbarometer/Forschungsgruppe WahlenNATO 1162 Finnland und Schweden haben die Aufnahme in die NATO beantragt. Eine große Mehrheit der Befragten (81 Prozent) findet es gut, wenn die beiden skandinavischen Länder Mitglieder des Verteidigungsbündnisses werden (dagegen: 13 Prozent).https://www.forschungsgruppe.de/Umfragen/Politbarometer/Archiv/Politbarometer_2022/Mai_2022/

13.05.2022 ARD-DeutschlandtrendKriegsangst 1226 63 Prozent der Deutschen sorgen sich laut ARD-DeutschlandTrend, dass Deutschland in den Ukraine-Krieg hineingezogen wird. Eine Mehrheit findet aber auch: Bei der Unterstützung für Kiew soll sich die Regierung nicht zurückhalten.https://www.tagesschau.de/inland/deutschlandtrend/deutschlandtrend-3019.html

29.04.2022 ZDF-Politbarometer/Forschungsgruppe WahlenWaffenlieferungen1170 Mehrheit unterstützt Lieferung schwerer Waffen an Ukraine – In der Krise: Viel Zustimmung für Baerbock und Habeckhttps://www.forschungsgruppe.de/Umfragen/Politbarometer/Archiv/Politbarometer_2022/April_II_2022/

28.04.2022 ARD-DeutschlandtrendWaffenlieferungen1314 Schwere Waffen für die Ukraine? In dieser Frage sind die Deutschen laut ARD-DeutschlandTrend uneins. Eine Mehrheit ist aber für Härte gegenüber Russland.https://www.tagesschau.de/inland/deutschlandtrend/deutschlandtrend-2991.html

14.04.2022 ARD-DeutschlandtrendWaffenlieferungen1226 55 Prozent der Bundesbürger sind laut DeutschlandTrend dafür, auch schwere Waffen wie Panzer und Kampfjets an die Ukraine zu liefern. Ein Großteil der Deutschen ist aber gegen einen Einfuhrstopp für russisches Gas und Öl.https://www.tagesschau.de/inland/deutschlandtrend/deutschlandtrend-2979.html

08.04.2022 ZDF-Politbarometer/Forschungsgruppe WahlenSanktionen 1230 Eine große Mehrheit (77 Prozent) spricht sich dafür aus, die wegen des Krieges in der Ukraine gegen Russland verhängten wirtschaftlichen Strafmaßnahmen weiter zu verschärfen.https://www.forschungsgruppe.de/Umfragen/Politbarometer/Archiv/Politbarometer_2022/April_I_2022/

07.04.2022 ARD-DeutschlandtrendVerschiedenes1325 45 Prozent der Deutschen finden laut DeutschlandTrend, dass die Reaktion der Bundesregierung auf den russischen Angriff auf die Ukraine nicht weit genug geht. Eine Impfpflicht hätte die Mehrheit der Deutschen mitgetragen.https://www.tagesschau.de/inland/deutschlandtrend/deutschlandtrend-2963.html

28.03.2022 ZDF-Politbarometer/Forschungsgruppe WahlenNATO 1255 Eine Verstärkung der Nato-Truppen in ihren östlichen Mitgliedsländern lehnt eine deutliche Mehrheit (77 Prozent) ab, lediglich 15 Prozent sprechen sich für einen solchen Schritt zum jetzigen Zeitpunkt aus (Rest zu 100 Prozent jeweils „weiß nicht“).https://www.forschungsgruppe.de/Umfragen/Politbarometer/Archiv/Politbarometer_2014/Maerz_II_2014/

03.03.2022 ARD-DeutschlandtrendWaffenlieferungen1320 Waffenlieferungen und höhere Verteidigungsausgaben - der Kurswechsel in der Sicherheitspolitik erhält laut ARD-DeutschlandTrend mehrheitlich Unterstützung. Der Krieg in der Ukraine macht den Menschen verschiedene Sorgen.https://www.tagesschau.de/inland/deutschlandtrend/deutschlandtrend-2925.html

17.02.2022 ARD-DeutschlandtrendNATO 1202 Eine Aufnahme der Ukraine in die NATO lehnt die Mehrheit der Bundesbürger laut ARD-DeutschlandTrend ab - zumindest für die kommenden Jahre.https://www.tagesschau.de/inland/deutschlandtrend/deutschlandtrend-2913.html

07.07.2020 Kantar (im Auftrag von Greenpeace)Nukleare Teilhabe1008 Insgesamt lehnen 78 Prozent der Befragten den Kauf von Kampfflugzeugen als Atomwaffenträger ab.https://www.greenpeace.de/frieden/weg-atomwaffen

20.06.2018 YouGov (im Auftrag von ICAN)Nukleare Teilhabe2050 70% der Deutschen finden, dass die US-amerikanischen Atombomben aus Büchel abgezogen werden sollen.https://www.icanw.de/wp-content/uploads/2018/07/YouGov-Umfrage_Atomwaffen_2018.pdf

21.03.2016 Forsa (im Auftrag von IPPNW)Nukleare Teilhabe1001 Die weit überwiegende Mehrheit (85 %) der Befragten in Deutschland stimmt der Forderung, dass die Atomwaffen aus Deutschland abgezogen werden sollen, zu. 93 Prozent der Bundesbürger sind der Meinung, dass auch Atomwaffen völkerrechtlich verboten werden sollten.https://www.ippnw.de/commonFiles/pdfs/Atomwaffen/forsaumfrage_Atomwaffen_2016.pdf

28.11.2014 ZDF-Politbarometer/Forschungsgruppe WahlenSanktionen 1289 Die Zustimmung zu den Wirtschaftssanktionen, die die EU wegen der Unterstützung ostukrainischer Separatisten gegen Russland verhängt hat, ist gegenüber dem Vormonat gestiegen.https://www.forschungsgruppe.de/Umfragen/Politbarometer/Archiv/Politbarometer_2014/November_II_2014/

21.11.2014 ARD-DeutschlandtrendSanktionen 1023 Ukraine-Konflikt: Mehrheit gegen Ausweitung der Sanktionenhttps://www.tagesschau.de/inland/deutschlandtrend/deutschlandtrend-207.html

05.09.2014 ZDF-Politbarometer/Forschungsgruppe WahlenNATO 1179 Zwar meint eine Mehrheit von 52 Prozent, dass die russische Politik eine Bedrohung für die NATO-Länder Polen und die baltischen Staaten darstellt (keine Bedrohung: 37 Prozent), dennoch findet eine deutliche Verstärkung der Truppen durch die NATO zum Schutz dieser Länder nur bei 31 Prozent Unterstützung, 57 Prozent sprechen sich dagegen aus.https://www.forschungsgruppe.de/Umfragen/Politbarometer/Archiv/Politbarometer_2014/September_I_2014/

22.08.2014 ZDF-Politbarometer/Forschungsgruppe WahlenKriegsangst 1264 Fast zwei Drittel aller Befragten (64 Prozent) glauben, dass Russland nach der Annektierung der Krim versuchen wird, weitere Gebiete der Ukraine dem russischen Staatsgebiet anzugliedern.https://www.forschungsgruppe.de/Umfragen/Politbarometer/Archiv/Politbarometer_2014/August_2014/

08.08.2014 ARD-DeutschlandtrendSanktionen 1003 70 Prozent finden EU-Reaktionen auf Ukraine-Krise richtighttps://www.tagesschau.de/inland/deutschlandtrend/deutschlandtrend-121.html

05.06.2014 ARD-DeutschlandtrendVerhandlungen1004 Die Ukraine-Krise verschärft sich von Tag zu Tag - und eine große Mehrheit der Deutschen will Gespräche mit Russland.https://www.tagesschau.de/inland/deutschlandtrend/deutschlandtrend-100.html

30.04.2014 ARD-DeutschlandtrendKriegsangst 1003 Der Ukraine-Konflikt schürt Ängste vor einem neuen Kalten Krieg: 72 Prozent der Deutschen macht dies laut ARD-DeutschlandTrend große oder sehr große Sorgen. Zudem ist das Vertrauen in Russland als Partner auf einen Tiefststand gerutscht.https://www.tagesschau.de/inland/deutschlandtrend/deutschlandtrend2234.html

06.03.2014 ARD-DeutschlandtrendSanktionen 1003 Im Krim-Konflikt beziehen die Deutschen klar Position: Laut ARD-DeutschlandTrend fordern 58 Prozent der Befragten Unterstützung der EU und der Bundesregierung für die Ukraine. Wirtschaftssanktionen gegen Russland lehnt die Mehrheit aber ab.https://www.tagesschau.de/inland/deutschlandtrend/deutschlandtrend2174.html



Mehr Verantwortung Deutschlands bei der Lösung 
internationaler Konflikte?

22.8.2014 49% dafür, 47 % dagegen

Quelle:
https://www.forschungsgruppe.de/Umfragen/Politbarometer/Archiv/Politbarometer_2014/August_2014/

https://www.forschungsgruppe.de/Umfragen/Politbarometer/Archiv/Politbarometer_2014/August_2014/

